



7月29日,记者跟随救援队一同转移被困群众。

顾荣 摄



7月28日20时许,湘潭县易俗河镇郭家桥新塘村四新堤发生决口险情。省市县各级迅速调集力量连夜抢险救

通讯员 摄



记者赴湘潭县涓水跟随救援队转移群众,6岁孩子平静回答——

“不害怕,救援的叔叔们会保护我们”



扫码看视频

7月29日13时40分,涓水湘潭县河口镇华中村堤段发生决口。这也是涓水近期发生的第三处决口险情。

7月29日17时,三湘都市报记者赶赴现场,跟随救援队一同转移被困群众。

水漫一楼,救援人员让他看到了希望

17时许,阳光炙烤着大地,热浪升腾,此刻的涓水湘潭县河口镇正在进行一场紧张的救援。

“车辆不能进去,里面有危险。”交警在现场维持着秩序,救援车辆在并不宽阔的乡道上有序行驶着。距离决口2.7公里,考虑到安全问题,记者一行下车步行。

路边阴凉处站着不少刚被安全转移出来的村民。一个6岁的孩子安静地和大人们坐在一起,他告诉记者自己不会游泳,但并不害怕,“因为救援的叔叔们会保护我们。”

“13时多,听说决堤了,我赶紧联系正在紫杨村家中的父母,从易俗河骑电动车20分钟飞奔回家。”村民张双说起洪水还是心有余悸,地面上已有积水,但还能涉水前进。张双在家匆忙将物品转移至二楼,家门口积水已有齐腰深。

母亲行动不便,父亲离家散步联系不上,张双先背着侄女涉水转移,到达安全区域。望着湍急的水流,张双心急如焚。蓝天救援队的出现让张双看到了希望,张双和救援人员一起乘坐皮划艇赶回了家中,失联的父亲已经爬到了邻居家的二楼,救援人员成功将张双父母救出。

嘶哑的嗓音,却出奇地令人安心

记者继续沿着临近决口的小路前行十余分钟,上涨的水位拦住前方道路,田间道路被完全淹没。

“还有人没出来,赶紧进去。”湖南省新华救援队队员裴星、夏建军动作麻利地将皮划艇推入水中。三湘都市报记者征求其同意后,在确保不影响进度的前提下登上了皮划艇。

“有没有人,有没有人?”皮划艇驶出,靠近居民区夏建军便开始大声呼喊。已连续工作一天,声音早已嘶哑,担心被困群众听不见,他拿起随身携带的口哨吹响。这样的动作,今天他已重复上千次。

呼喊很快便有回音,被困在家中二楼的李先生挥手请求救援。两层的房子一楼已被淹没,只能从家中二楼的窗台爬出,困难的是李先生家中还有一位80岁高龄且中风行动不便的母亲。

救援人员只能爬上窗台,搭起人梯接应,将老人抱上船。夏建军绑好绳子,敏捷地爬上二楼窗台,房屋修建已久,窗台并不牢固。为了保护好老人,夏建军以几乎半悬空的状态接住老人,因为用力过猛,他已憋得满脸通红。为了稳固住皮划艇,裴星徒手抓着旁边的建筑物借力,在水流的推力下,棱角



7月29日,记者跟随救援队一同转移被困群众。

顾荣 摄

粗糙的建筑物来回地摩擦着他的手掌。短短几分钟的时间,同样紧抓着建筑物的记者,手掌已被磨破。

一切顺利,老人稳稳地被接到了皮划艇之中。

往前不过数十米,同样站在二楼窗边的两位老人奋力地挥舞着双手,慌张的神情在坐上皮划艇的那一刻得到缓解。奶奶双手微微抖着,夏建军拿出救生衣为老人穿上,站起身来挡住刺眼的阳光。裴星柔声安慰着老人,嘶哑的嗓音,却出奇地令人安心。

记者手记

洪水中每个人都坚定而温暖

半个小时的救援结束,记者跟随救援人员成功转移8名被困群众,整个过程炎热而辛苦。但这样的半个小时,两名救援人员已经重复了十余回。

大家看见他们的辛苦是彻夜未眠的救援,是炎炎夏日的坚守,但还有更多的细节应该被记录。

水位上涨,大量苍蝇、蚊虫、蜘蛛聚集在水面,不过几秒的时间,暴露在外的皮肤就会被蚊虫布满,稍有不慎,蜘蛛还会顺着衣物空隙钻入。

他们,只是众多救援人员的一个缩影。

沿途维持秩序全身汗湿的交警;往来不停的救援车辆;声音嘶哑依旧耐心安抚村民情绪的村干部;互帮互助、互相打气的村邻……每个人坚定又温暖。

救援回程途中,岸边突然浮现一抹彩虹,映衬在救援人员身后,美好得让人泪湿眼眶。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 顾荣
通讯员 罗雅琴

连线

资兴:救援直升机出动



扫码看视频

三湘都市报7月29日讯 在省、市应急部门的统一指挥调度下,7月29日7时30分开始,三架直升机陆续从资兴市第一中学起飞,执行应急救援任务。

起飞点资兴一中到八面山瑶族乡有49公里,开车需要1个小时20分钟左右,驾驶直升机则仅需10至20分钟。此次救援主要是向资兴市八面山瑶族乡、州门司镇、白廊镇、黄草镇、滁口镇等5个乡镇交通受阻的区域投放食品及生活必需品共22吨,可以满足15000人两天的物资需求。同时,还准备了满电的充电宝和必备医药物品。

看到救援人员,资兴市州门司镇村民何强哽咽了,“家里20多亩农田被淹,猪圈也被冲了,还好你们来了。”安顿好家人后,何强第一时间报名成为救灾志愿者。

据介绍,截至7月29日15时,又增加了一台直升机参与投送物资。四架直升机飞行架次50多次,转移伤员32人。

■文/视频 全媒体记者 李致远
通讯员 曹裴媛 王瑞琴

株洲:开闸排水被冲出10余米

三湘都市报7月29日讯 “关键时刻,党员干部冲在最前沿,他用实际行动证明了这句话!”7月29日,说起前一日发生的惊险一幕,株洲市天元区雷打石镇铁篱村的干部群众无不竖起大拇指,夸奖村党总支书记黄旭勋。

株洲天元区雷打石镇连降暴雨,沧沙港铁篱村段排水受阻,路面变成河流,稻田变成湖泊。黄旭勋发现排水受阻后,迅速和村支两委成员商议,一定要打开闸门放水泄洪。

黄旭勋随即带上扳手、木梯等工具赶到现场。

“水有两米多深,水流很急。”黄旭勋告诉记者,明知冒险开闸门很有可能被水卷走,但他还是决定放手一搏。

黄旭勋架好楼梯后,试探性地朝闸门移动,没想到,刚下到第二级楼梯,楼梯往水下一滑,瞬间连人带梯被湍急的水往下冲。

“整个人在水里打转转,转了半分钟,还呛了两口水。”同行人员急忙呼喊,并顺着河边往前跑,准备施救。缓过神的黄旭勋从水里冒出了头,拼尽全力往岸边游,反手抓住河边的树枝侥幸脱险。

爬上岸后,黄旭勋和同行人员尝试用其他办法,终于将闸门成功打开。5小时后,水位缓缓回落。

■全媒体记者 杨洁规 通讯员 李怀洲 戴胤麒